

Отзыв

на автореферат диссертации Фроловой Ирины Викторовны «Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (в Новгородской и Псковской губерниях)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Проблема, избранная И.В. Фроловой для диссертационного исследования, обладает высокой степенью новизны и актуальности. Исторический опыт организации социальной помощи практически востребован в наши дни, этой сфере придается большое значение как одному из факторов стабильного развития общества. Возродился и научный интерес к традициям российской благотворительности. Предметом специального исследования отечественных историков эта тема стала только в 1990-е гг. В советской историографии проблемы развития благотворительности либо замалчивалась, либо трактовались негативно.

Научная новизна исследования и его значимость обусловлены регионально ориентированным авторским подходом к разработке проблемы. Географические рамки диссертации охватывают территорию Новгородской и Псковской губерний. Выбор этих рамок объясняется отсутствием комплексного исследования, анализирующего опыт решения проблем социальной поддержки детей и подростков в данном регионе, с чем можно согласиться. И.В. Фролова впервые пытается охватить все направления призрения и благотворительности в Новгородской и Псковской губерниях, дать анализ их становления и эволюции в пореформенный период, что позволяет выявить общие и специфические черты решения социальных проблем в регионе.

Обоснованными представляются хронологические рамки диссертации, охватывающие временной промежуток с середины 50-х годов XIX в. по 1914 год. Активные модернизационные преобразования в нашей стране в этот период вызвали рост социальной напряженности. Становление и развитие учреждений детского призрения в российской провинции в период буржуазных модернизационных реформ изучены пока очень слабо. Диссертационное исследование И.В. Фроловой можно рассматривать в ряду тех работ, которые способствуют более четкому пониманию проблем решения социальных вопросов в различных регионах Российской империи. Анализ вопроса предпринят на материалах крупного региона, включающего территорию двух губерний.

Диссертационное исследование имеет вполне логичную структуру: от историографических и источниковедческих проблем исследования автор обращается к анализу правового регулирования вопросов призрения основных категорий несовершеннолетних, показывает основные направления деятельности учреждений разного уровня, включенных в процесс призрения и особенности их деятельности в выбранном регионе.

Диссертантом сформирована солидная, разнообразная и репрезентативная источниковая база исследования. Она включает обширный комплекс нормативно-правовых, делопроизводственных, статистических источников. Выводы автора вполне доказательны. И.В. Фролова показала, что сфера общественного призрения в Псковской и Новгородской губерниях развивалась в общем русле социальной политики Российской империи, и в то же время имела определенные региональные особенности.

Диссертация И.В. Фроловой заслуживает хорошей оценки. Однако она не лишена и определенных недостатков.

1. В автореферате диссертации нет характеристики материального и финансового положения учреждений детского призрения в Новгородской и Псковской губерниях, а также их кадрового состава. Спорными поэтому являются выводы автора о том, что система детского призрения имела неясные механизмы финансирования, а также о том, что в них отсутствовали профессиональные кадры (с. 20).

2. В первом параграфе третьей главы И.В. Фролова приходит к выводу о том, что «важным моментом в деятельности местных органов управления и частных лиц является смена мотивации в благотворительной деятельности» (с. 19). Неясно, какие источники позволили автору сделать этот вывод. Ни в самой главе, ни в характеристике источников (с. 10-11) нет сведений об источниках личного характера, позволяющих анализировать мотивацию благотворителей.

Высказанные замечания, носят характер пожеланий в дальнейшей работе автора над исследуемой темой. В целом же можно сделать вывод, что исследование И.В. Фроловой решает крупную научную проблему изучения сферы социального призрения в российской провинции. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация носит самостоятельный, законченный, оригинальный характер; выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, обладает выраженной научной новизной и практической значимостью; отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, сектора методологии и историографии
ведущий научный сотрудник

Института истории и археологии УрО РАН

(г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16)

620019

01.02.2018

Дашкевич Людмила Александровна

Людмила А.А. Дашкевич
Старший инженер А.А. Крайнев

